

NUESTRA MISIÓN

Comprendiendo la necesidad de que nuestro gremio se eleve, se capacite tanto en el orden moral como en el plano material, la Comisión Administrativa del Sindicato de Obreros Peluqueros se ha esforzado para que nuestro sindicato cuente con este modesto periódico, al cual creemos que todos los oficiales peluqueros sabrán darle todo el valor que representa por cuanto él será la expresión del sentir y el pensar de todos los que sufrimos el injusto régimen de explotación y tiranía que nos tiene aletargados y nos coloca en un plano vergonzoso frente a todos los trabajadores organizados en sus respectivos sindicatos.

Nuestra misión pues, al levantar el pendón que nos dará las fuerzas necesarias para nuestro triunfo ante la explotación de que somos objeto, es compenetrar a nuestros queridos hermanos del gremio de peluqueros de la necesidad imperiosa de poseer una fuerza capaz, sólida, bien constituida, fuerza que velará constantemente por el cumplimiento de nuestros derechos hoy ultrajados por los patrones. Nuestro periódico, será en la noche borrascosa de nuestra indiferencia la tea luminosa que con sus rayos de luz señalará el camino a seguir en el futuro. Pondrá de relieve las injusticias de un mundo imperfecto dentro del cual los más trabajan constantemente para luego morir desamparados, hambrientos, haraposos, carcomidos sus cuerpos por el bacilo fatal de la tuberculosis, mientras los que gozan la vida en toda su plenitud, derrochando nuestro sudor convertido en oro, en orgías sin fin, demuéstranse indiferentes ante el dolor de la humanidad y pretenden ahogar nuestras débiles protestas con la prisión, la cárcel o el plomo traidor de los verdugos del pueblo.

Es esta la realidad triste y cruel, que venimos soportando con una mansedumbre increíble, que nos precipita vertiginosamente hacia la fosa que para vergüenza, nosotros mismos hemos cavado.

Los prejuicios que nos atan, especialmente al gremio de peluqueros, deben desaparecer para ser substituidos con ideas sanas de fraternidad y de armonía. Nadie debe avergonzarse de pertenecer a la falange de productores y como tales estar concentrados en sus sindicatos. Desgraciadamente esto sucede entre nuestro gremio. Y pensar que somos los únicos incapaces de hacer prevalecer nuestros derechos que nos pertenecen, porque lo producimos, teniendo en nuestro sindicato la tabla de salvación, única arma capaz, insustituible que ha de darnos las mejoras necesarias y el valor real, como fuerza insustituible también del progreso social.

Recibid con cariño, compañeros peluqueros, este noble y desinteresado, aunque pequeñísimo espadachín, que se irá abriendo cancha con la verdad de su espada a través de los enmarañados prejuicios de la humanidad, para llegar a herir hondo, bien hondo en el corazón de los que viven embriagados con la sangre y el sudor de nuestras hermanas, de nuestras madres y de nuestros hijos...

LEYES Y LEYES

¿Para qué ha servido a la clase trabajadora y a nuestro gremio en particular la implantación de las leyes de 8 horas, descanso dominical y otras yerbas...? En nada absolutamente nos ha favorecido, como que nada, nunca, debemos esperar de las leyes «para favorecernos»... como nos dicen «nuestros» queridos diputados cuando nos hacen el «artículo» para que los elevemos al pedestal de gloria de las poltronas parlamentarias.

Actualmente nuestro gremio trabaja 9 y 10 horas diarias. Y se pueden contar con los dedos los que hacen el descanso dominical, pero no por gracia de tan «divina» ley, sino porque así han sabido imponerla los oficiales peluqueros.

¿Hasta cuándo continuaremos así, compañeros?

Vosotros tenéis la palabra.

DE BUENA PRESENCIA?..

Ningún gremio como el de peluqueros, tan desgraciado. Mire que es llegar al colmo, los patrones, al pedir por la prensa: «Se necesita oficial peluquero joven, competente y de buena presencia». ¡Caray! Con nuestros patrones. Milagro que se hayan olvidado de agregar: «con mujer joven y bonita que esté al servicio del amo»...

Y después de esto, hay aun quienes permanecen alejados del sindicato y van a ofrecer su buena presencia»...

Ningún obrero peluquero debe estar alejado de nuestro sindicato. Si aún no lo está, afíliese, que para triunfar es necesario la unión de nuestras fuerzas.

Se comenta . . .

— Que el periódico era una necesidad en nuestro gremio.

— Que contribuirá en grado sumo a la elevación moral y material del sindicato.

— Que velará por los altos y nobles intereses de sus asociados.

— Que atacará reciamente a todos y en particular a los patrones que así lo merezcan.

— Que hay muchos de estos que han perdido toda noción de vergüenza.

— Que en la forma más descarada ofrecen sueldos irrisorios.

— Que ni en la Edad Media se ha conocido cosa igual.

— Que las 8 horas no se cumplen.

— Que para violarlas los patrones hacen firmar «contratas».

— Que la Oficina N. del trabajo esta en conocimiento de esto y . . . hace mutis.

— Que los inspectores se preocupan muchísimo en . . . cobrar el sueldo.

— Que entre los encargados de hacer cumplir las 8 horas se encuentran políticos y Militares, enemigos irreconciliables de los trabajadores.

— Que este elemento nunca puede constituir una garantía para los intereses obreros.

— Que los inspectores del trabajo . . . ageno, interpretan la ley a «piacere» y . . . según los patrones.

— Que las peluquerías de los cafes son un atentado contra la salud de los que en ellas trabajan.

— Que este mal no debe extenderse.

— Que después de la hora 20 no se debe continuar en el trabajo.

— Que ya es una hora demasiado avanzada.

— Que muchos patrones se han olvidado del descanso dominical.

— Que para que se acuerden hay

CARTEL

ARRIME EL HOMBRO!...

Hay que sacudir el yugo, ese fardo pesado que tiende a aplastarnos, aniquilando nuestras fuerzas paulatinamente y que se llama explotación capitalista. Para esto es preciso que arrime el hombro, hermano productor, que nos ayude, que venga al sindicato para formar la fuerza, con la unión de todos, y derribar el fardo que llevamos a cuesta... Hombros con hombros y adelante!, hermanos... Si, a cantar nuestras rebeldías, a gritar nuestras protestas y arrojarles nuestros odios al rostro de los ventrudos.

El sistema capitalista es de hambre y esclavitud. Tormentoso regalo que encontramos al umbral de la vida los desheredados.

Pero no importa. No hay vida sin lucha. Luchemos para un mejor porvenir. A conquistarlo, como fieras, a zarpazos y a dentelladas. Sin mezquinarnos esfuerzos, hermanos, a cantar nuestras rebeldías y a conquistar nuestros derechos!..

C. LIBERTARIO.

que darles una inyección de memoria.

— Que ningún oficial peluquero debe alejarse del sindicato.

— Que todos los que no lo han hecho deben ingresar a él.

— Que no haciéndolo favorecen indirectamente a los patrones.

— Que todos debemos estar unidos para librar combate al enemigo.

— Que de lo contrario seguiremos siendo pisoteados en nuestros intereses.

Qué es el militarismo? Una espada a la izquierda; un revólver a la derecha y la barbarie al frente. . .

Alejandro Nubio.

ASAMBLEA

Para tratar una importante orden del día se invita al gremio a concurrir a la asamblea general que se efectuará el miércoles 19 a las 21 y 30 en nuestro local, Río Negro 1180. Es necesario que concorra el gremio en su mayoría porque los asuntos a tratar son de importancia capital.

LA COMISIÓN.

Volvamos a la lucha

Hace unos meses parecía que nuestro Sindicato entraba en franca reacción organizativa; las asambleas que efectuábamos eran importantes; los compañeros que hasta entonces habían permanecido indiferentes, viendo la cantidad de obreros reunidos, sacaban su carnet federativo de secretaria; se oían distintas y variadas opiniones acerca lo que se debía de hacer, lo que aparentemente probaba interés, capacidad o decisión de quienes comparecían a las asambleas.

Después, nada. ¡Todo fué agua de borrajas! Ni reuniones importantes; ni ansias de redención practicando fines como el de adherirse a nuestro Sindicato, por ejemplo, y contribuir económicamente, porque para muchos es bueno el Sindicato cuando de él necesitan..., pero después, "si te he visto no me acuerdo"! Y así todo.

Quedamos, pues, en las aguas de borrajas.

Los que dentro de nuestro Sindicato, es decir, la minoría que de tiempo ha venimos activando, hemos sufrido la mofa y el escarnio de muchos claudicantes, pesimistas y timoratos. "No haréis nada"—nos han dicho—y nosotros hemos seguido con la fé propia de los convencidos en la justicia que asiste a toda causa noble, luchando. ¡Porque, si hubiésemos de fiar de la mayoría de los obreros peluqueros de Montevideo, pues estábamos frescos! Dormiríamos el sueño glacial del Polo Norte.

¿Desmayar por eso? No. Nunca.

Todas las victorias sindicales, políticas o sociales han sido siempre obra real y efectiva de una minoría de hombres combativos, luchadores.

¿Sufrir escarnios por decir la ver-

dad y defender la justicia? Vengan, pues, escarnios.

La vida del trabajo honrado, aunque corta, parece larga... ¡y es que se hace pesada! ¿Por qué? Porque hay en el camino que se tiene que recorrer muchas malezas y espinas. ¡Vida de visisitudes y dolores, quién pudiera olvidarla!

Ella nos lleva—a los que la comprendemos—al Sindicato, porque sin acción de masas, de multitudes unidas, no es posible hacer nada, y el deber de los peluqueros, en esta emergencia en que esa minoría de compañeros luchamos por aunar esfuerzos en pro del provecho general de todos los obreros peluqueros de la Capital, es el de afiliarse al Sindicato, concurriendo a todas las asambleas que se citen, ayudando, en una palabra, en la magna obra de nuestro mejoramiento moral y social.

La época de verano—que es en la que mejor se puede activar—se acerca. Es necesario que en esta cruzada que vamos a emprender, todos los peluqueros formen en primera línea. Nuestra condición de asalariados es inferiosísima; así no podemos continuar, ¡aunque el mal de unos lo sufrimos todos!

Y por eso mismo, "a Roma por todo"... caiga quien caiga y venza quien venza.

¡Que los entusiasmos de ayer renazcan más fuertes mañana! La necesidad y el derecho de defender nuestra autonomía personal como asalariados nos obliga a ponernos en un plano decisivo y concreto superior en cuanto a nuestra finalidad.

Reintegrémonos a nuestras filas, y marchemos.

JOSÉ CALATAYUD.

Bolsa de Trabajo

Movimiento del último mes

Nuestra bolsa de trabajo que funciona todas las noches en nuestra secretaria, en el mes de Noviembre ha colocado: 5 oficiales peluqueros efectivos, 23 suplencias y 2 medio oficiales.

Y es de hacer notar que muchos pedidos no se han podido cumplir debido a que la mayoría de los oficiales peluqueros no acuden a solicitar trabajo a nuestra secretaria dando lugar con ello a que tengan que emplearse en condiciones vergonzosas.

Se hace necesario, pues, que los desocupados acudan únicamente a nuestra Bolsa de trabajo no haciendo caso de los anuncios en los diarios.

¡Qué vergüenza!...

Así como suena. Sí: ¡qué vergüenza! Pero hemos de decirlo aunque duela, aunque nos avergüence a nosotros mismos. La mayoría de los oficiales peluqueros que están en nuestro sindicato, salvo honrosas excepciones, tienen para nuestro cobrador, cuando éste va a hacer efectivo el cobro de la mensualidad, un aire de

desprecio, habiendo casos en que se le hace esperar horas y luego se le contesta: «pase otro día». Ello habla poco en bien de quienes así proceden. Es un deber no hacer ir repetidas veces al cobrador y abonar inmediatamente cuando éste aparezca, aunque para ello sea necesario dejar el trabajo en suspenso dos minutos, que es el tiempo que hace falta para hacer efectivo el pago.

Que esto no suceda en lo sucesivo, para bien de nuestra organización.

La higiene en las peluquerías

¡Y pensar que el pueblo mantiene una institución que dice vela por la salud y la higiene pública! ¡Qué sarcasmo... El servicio en las peluquerías está reñido completamente con la higiene. Ello es un peligro constante para el pueblo que se sirve y que paga para ello y no para que esté en constante sobresalto por las infecciones que acarrea la mala disposición de las herramientas para el servicio. Se hace imprescindible una campaña activa en este sentido, que estamos dispuestos a emprender y continuar, hasta que desaparezca este mal que se está haciendo crónico en todas las peluquerías.

La Unión Sindical Uruguaya

Surgida del último congreso regional efectuado por los sindicatos de la capital e interior, representa hoy a todos los sindicatos organizados del Uruguay.

Nuestro gremio representado en tan magno congreso y adherido a la U. S. U. aprobando, por resolución de asamblea general, los postulados del sindicalismo revolucionario se coloca en el terreno amplio de la lucha de clase desligado de todo tutelaje político, y proclamando todo el poder económico y social a las organizaciones obreras.

La U. S. U. central obrera del proletariado del Uruguay debe contar con el apoyo de todos los trabajadores honrados que luchan por la emancipación integral del pueblo, porque ella encarna la aspiración a seguir por la clase laboriosa sindicalmente organizada.

El pavoroso problema del hambre no se resuelve sino con la implantación del gran lema: «El que quiera comer que trabaje».

El cuento de hoy

Bajo los mirtos

Mi amigo y tocayo el fogonero de la «Clayton», hizose, arrancándolo a su nidal, con unos jilguerillos; metiólos dentro de una jaula y encomendó a los padres de aquellos alados prisioneros la atención de su mantenimiento.

Mientras los jilguerillos no se han podido valer por sí propios, la cosa ha ido perfectamente. Los padres de las crías, revoloteando sobre la jaula, asiéndose de sus barrote, metiendo sus picos por entre los alambres, no han puesto en mal lugar sus obligaciones paternales.

Desde un árbol, frontero a la ventana de donde colgaba la jaula, vigilaron durante días y más días a los cautivos hijos; hasta endulzaban a gorjeos las angustias de su prisión. Por turno llegaban madre y padre con el alimento en los picos, repartiéndolo entre sus criaturas. Ellas, ignorantes en su infantismo pajaril de lo que es ser esclavo, piaban y repiaban jovialmente abriendo sus fauces, ribeteadas de amarillo, para recibir la pitanza; esponjaban sus alas en aprendizaje de vuelo y hasta se erguían sobre sus frágiles patitas en gimnasia de saltos. Bien comidos y sin sentir aún la necesidad de flotar en espacios libres, han vivido los pajaruelos dentro de su jaula como príncipes de cámara de alcázar.

Anteayer escarbaron ya, por su cuenta y riesgo, en el alpiste que les previniera Joaquín; metieron sus picos en el recipiente del agua, revolotearon a ras del piso, y uno de ellos, más audaz o fuerte, subió al envite de sus alas al cielo mismo de su cárcel.

Eran los jilguerillos cuatro. Anteayer hacían su primera manifestación de pájaros independientes, capaces de

vivir por sí propios. Ayer amanecían muertos sobre el enrejado de la jaula.

¿Quién los mató? Sus padres.

Mientras los piquillos carecieron de valimiento individual, sus padres sin tener en cuenta la variación del nido, pensaron que sus criaturas, llegado la ocasión de hacerlo, abrirían las alas y se lanzarían francamente a la atmósfera, para vivir libres entre los matos campestres, para enamorarse sobre las ramas de los árboles, para fabricar entre ellas cuna a los hijuelos de su amor.

Anteayer comprendieron que eso no ocurría; que sus criaturas eran esclavas, que en prisión quedarían a perpetuidad para deleite de sus cautivadores.

No serían pájaros libres dueños de alas, de sus garras y de sus picos; serían siervos condenados a morir entre alambres entonando himnos en holocausto del señor.

Los padres, repugnando tener hijos esclavos, prefirieronles muertos. Y los mataron, introduciéndoles por entre los picos, simientes venenosas, que su instinto les hizo descubrir.

Más hicieron. Por si el veneno era ineficaz, luego de hacérselo engullir a las crías, volvieron alicate sus picos y arrancaron a los hijos la lengua. Podrían estos sobrevivir al tósigo; pero si tal desventura llegaba, no entonarían himnos al opresor.

¿Verdad que es hermosamente heroica la acción de estos padres? El derecho a la libertad, la protesta contra la opresión y la esclavitud, puestos por encima de todo, hasta por encima de la existencia de los hijos. Para no ser libres, para no cantar libremente, bien están los hijos muertos y sin lengua.

Arriba, en el árbol que enfrenta la ventana, cantan aún los dos jilgueros parricidas. Ante ellos me inclino en reverencia.

Buen ejemplo ofrecen a los hombres que, sin valor para combatir, sin arrestos para evitar a sus criaturas la opresión y la esclavitud, se arrodillan ante los tiranos del cetro, de la cogulla y de la taiega, y educan a sus hijos para que sigan prosternándose ante esos tiranos y cantando himnos en su honor.

JOAQUÍN DICENTA.

EN LOS CAFÉS

Como un reguero de pólvora se han extendido por los cafés de la capital la implantación de peluquerías perjudicando enormemente en cuanto se refiere al descanso dominical y las jornadas de trabajo que se alargan hasta las 12 de la noche.

Tenemos, para vergüenza de quienes lo permiten, noticias de que en el café Avenida se viola la jornada de ocho horas de acuerdo con los oficiales, haciéndoles firmar falsas contrataciones. Ello va en perjuicio de nuestro gremio por cuanto si cumplieran las ocho horas reglamentarias, dicho dueño se vería en la necesidad de tomar más oficiales y no tendrían éstos, por culpa de quienes no tienen a menos firmar vergonzosas contrataciones, por qué sumarse a la caravana de desocupados.

S. FAURE

¡YO ACUSO!...

También yo ACUSO A LOS RICOS ¡oh trabajadores! de haberos robado y de consumir todos los días el patrimonio que os pertenece. Ellos toman la parte del león en el banquete que el trabajo secular de las generaciones pasadas ha preparado y que los esfuerzos incesantes de las generaciones actuales ofrecen a los hombres de nuestra época.

En los campos infinitos, ricos de mieses sazonadas por el sol y fecundadas por la ciencia universal, esos bandidos no os dejan después de la cosecha sino unos pocos productos y para esto despreciables. De la maravillosa riqueza producto de vuestro trabajo en los vastos talleres, esos usurpadores no os dejan sino la porción indispensable para prolongar vuestra agonía hasta el día en que vuestros hijos hayan de sustituirlos. De las casas que vosotros habéis edificado, esos rapaces no os dejan — y todavía previo pago — sino los rincones donde vosotros vais a reparar malamente las fuerzas desgastadas en sostener su ocio y a recuperar las energías necesarias a la perpetuación de su lujo.

Con el prestigio de la Bolsa, antro del bandidaje burgués, fiel imagen de los castillos feudales, estos Dioses del lujo atraen al imprudente que se arriesga en sus especulaciones y lo desbalijan.

Estos hechos son innegables, y yo digo que constituyen otros tantos delitos.

ACUSO A LOS GOBERNANTES de haberos despojado de la libertad, como los ricos os han despojado del bienestar. Esos se valen de bajas mistificaciones con objeto de subir la escala del poder. Esos se mantienen arriba a fuerza de malicia y embustes. Esos adormecen vuestro descontento con promesas irrealizables. Esos con vuestra fé y vuestra confianza insensata en ellos hacen una defensa contra el peligro de la rebeldía. Esos arrojan en el amplio cauce de nuestras esperanzas en un porvenir menos doloroso, las represiones en bloque y los asesinatos. Esos especulan sobre vuestra crédula resignación para recoger la generosa vendimia que los espoliadores, ponen a su disposición para sus liviandades y sus orgías.

Estos hechos son ciertos, y yo digo que constituyen otros tantos delitos.

ACUSO A MAGISTRADOS Y LEGISLADORES de consagrar la usurpación de los ricos y el despotismo de los gobernantes. Los legisladores extienden un velo hipócrita sobre la concupiscencia de los primeros como sobre el despotismo de los segundos.

Los magistrados sancionan el régimen del hurto y la opresión de los esclavos. La ley formula la prohibición; el tribunal aplica la pena. Las prisiones; el patíbulo es el supremo

argumento del más fuerte contra el más débil.

Estos hechos son incontestables, y yo digo que son delitos.

ACUSO A LOS ASESINOS SISTEMATICOS, de vivir de la muerte de los otros. Ellos encarnan en nuestro siglo, que debiera ser de paz y prosperidad, el retorno a los tiempos de la ferocidad y de la muerte. Esos edifican su gloria sobre ruinas; sus conquistas son de sangre, y sus triunfos de agonía.

Sus victorias se cuentan por el número de viudas, de los huérfanos, de los ancianos a quienes la muerte arrancó violentamente los seres queridos y vigorosos que proveían a su existencia.

Estas cosas son verdaderas, y yo digo que constituyen tantos delitos.

ACUSO A LOS HOMBRES DE IGLESIA de pervertir las conciencias, entenebrecer el cerebro, castrar la voluntad. Sacerdotes de todas las iglesias, defensores de todos los dogmas, propagadores de todas las fes, conservan y mantienen con sus engaños e hipocresía la mentira secular sobre que descansa la supremacía de los poderosos y la opulencia ociosa de los potentados. Ayudados de sus cómplices, los moralistas y los falsos filósofos, se apoderan de la inteligencia rudimentaria del niño, de la imaginación rústica de la mujer, del mezquino discernimiento del ignorante, de la razón vacilante del anciano, para fundamentar y sostener sobre la humanidad ingenua y supersticiosa su reinado oprimente y tormentoso.

Estos hechos son exactos, y yo digo que constituyen delito.

ACUSO A LOS EDUCADORES DEL PUEBLO de prostituirse a la mentira de los sacerdotes, a la ferocidad de los militares, a la iniquidad de los magistrados y de los legisladores, al despotismo de los gobernantes, a la avaricia de los ricos.

Los sabios venden su ciencia, los profesores su enseñanza, el periodista sus artículos, el escritor su pluma, el artista su talento. Todos ellos sólo ven en el hecho que tienen por asunto un medio para conquistar la celebridad y la fortuna.

Estos hombres que beben todos los días en la fuente vivificante del arte y de la ciencia, son traidores a su misión, porque en lugar de elevarse al ideal humano, en lugar de desarrollar el gusto público, de refinar las tendencias estéticas, de favorecer la investigación y cultivo de lo Bello y de la Verdadero, se inclinan ante el prejuicio, se informan en la corriente, respetando métodos falsos y siguiendo procedimientos irracionales.

Para que les sean acordadas condecoraciones, para que los halagos largamente pagados los tengan por objeto, para que los grandes periódicos los admitan en sus redacciones,

QUEREMOS...

El descanso dominical.

El cumplimiento de las 8 horas.

El cierre de las peluquerías a la hora 20.

La abolición del trabajo a porcentaje.

La abolición de los contratos.

La higienización en las peluquerías.

Para conseguir estas aspiraciones inmediatas, es necesario que todos los obreros peluqueros unamos para constituir la fuerza que impondrá a los patronos nuestros derechos.

Y esa fuerza, la conseguiremos dentro de nuestro sindicato.

Afíliase en él, compañero peluquero.

para que las puertas de Institutos y Academias les sean abiertas, para que los salones acojan y aplaudan sus obras, estos falsos educadores no se aprestan en modo alguno para apartar la época presente del contagio de la época que muere en la putrefacción.

Estos hechos son verídicos, y yo afirmo que equivalen a delitos.

RICARDO CARRIL



El 16 de Octubre, después de crueles sufrimientos, dejó de existir este camarada que fuera herido en una asamblea de los Obreros en Madera, defendiendo los postulados unificados del proletariado de la Región.

Aún resuena en nuestros oídos su palabra, noble y sincera, llamando a la conciencia de todos los oprimidos para que, hermanados en una aspiración común, marchar unidos a la conquista del porvenir.

Los que fraguaron y ejecutaron tan vil asesinato del hermano que ha desaparecido para siempre, han de recibir el desprecio unánime, perenne, de toda la clase que trabaja y que anhela un mejor vivir.

Que al inolvidable amigo y compañero, que descansa en la mansión eterna, llegue la corona del recuerdo, que hemos depositado en nuestro corazón.

Asno que no es patriotero

(FÁBULA)

Un día, mientras un asno pasaba tranquilamente en un prado, el patrón se le acercó precipitadamente y aca-lorado le gritó:

— ¡Huye, por Cristo; corre pronto!..

— ¿Por qué? — preguntó el asno.

— Pero... ¿no ves que viene el enemigo? ¡Huye pronto, te digo!

— Y si me prende, crees que el enemigo me matará? — preguntó insistentemente el asno.

— No lo creo, porque vivo podrás serle más útil que muerto.

— ¿Es que hay peligro de que me cargue con cuatro bastos en vez de dos? preguntó todavía el animal.

— Eso es imposible — respondió el patrón — porque tus grupas no son lo suficientemente amplias para colgarles más de dos bastos, que son los que yo te cargo de costumbre.

— Entonces — dijo el asno para concluir — huye tú si quieres. Dado que mi condición de bestia de carga no puede empeorar cambiando de patrón, yo no me muevo de aquí...

Y la bestia de carga continuó pasando tranquilamente...

A los trabajadores patriotereros ese asno podría enseñarle muchas cosas.

CERESIO VERBANO.

Solidaridad

Palabra grande y sublime; arma poderosa que hace temblar a los tiranos. Dime trabajador: ¿qué haría el gobierno si sus soldados se solidarizaran con sus hermanos los trabajadores? Sin duda que no seríamos tan cobardemente explotados. Desde luego, siendo la solidaridad un arma poderosa de la clase trabajadora, ésta no debe nunca negarla cuando las circunstancias lo exijan.

Todo movimiento reivindicador debe merecer el aplauso nuestro, y ser en lo posible, un factor de triunfo en las luchas que los trabajadores sostengan con la burguesía.

No olvidéis que los productores unidos seremos como el haz de varas: irrompible; pero si os desunís, seréis rotos uno a uno: seréis vencidos.

Solidaridad pues, en la lucha, compañeros peluqueros.

GERMEN

El Sindicato será el regulador de la nueva reconstrucción social.

No podrá haber una completa libertad sin una total igualdad.

A ORGANIZARSE!

La situación económica, en los hogares proletarios, se vuelve cada vez más insostenible. Para hacer frente a este estado miserable en que vivimos, los trabajadores se organizan sindicalmente y libran batalla contra el enemigo común: el capitalismo. En esta lucha, que no debe sernos ajena, los obreros peluqueros permanecemos indiferentes, como si viviéramos en el mejor de los mundos. No queremos ver que el torniquete de la explotación nos oprime y la esclavitud nos envilece, como si fuéramos seres inferiores a los humanos. Las jornadas interminables de trabajo y los salarios mezquinos que percibimos nos deprimen físicamente, llegando a convertirnos en seres insensibles frente a las injusticias patronales. En estas condiciones los patronos abusan de nuestra mansedumbre, burlándose sacásticamente de las mejoras que conquistáramos en otra oportunidad. Esto es intole-

rable, por cuando de parte nuestra, más que tolerancia, es cobardía. Es preciso que reaccionemos frente a esta situación creada por el sistema capitalista, que consiste en explotar y oprimir a la clase productora. No dejemos que se nos engañe miserablemente con pretendidas «legislaciones obreras», cuando en realidad no se cumplen, como la jornada de 8 horas! Es necesario que nos organicemos en nuestro sindicato, donde podremos capacitarnos para la conquista de nuestro bienestar, única manera de poder defender y mantener nuestras conquistas, y que ellas no se conviertan como hoy en ilusorias esperanzas... Es en el sindicato donde debemos de ocupar nuestro puesto de combate, como hombres, como explotados y luchar para que en nuestros hogares no falte el pan a nuestros hijos.

La consigna de los obreros peluqueros debe ser: A organizarse!

1924

Lindo número para jugarle a la quiniela. ¿Verdad, compañero?

Con seguridad que es lo primero que ha pasado por la mente de la mayoría de nuestros lectores. Porque no tendrán 25 centesimos para pagar al Sindicato, pero para la quiniela... ah! eso sí, no se escapa una jugada. Y no hablemos de jugadas... de caballos, porque si no... no queda un peluquero sin pasar por la respectiva ventanilla del sport.

Pero vayamos a lo fundamental, que es el móvil de por qué hemos elegido por título de este artículo el número 1924. Y ello es que pronto, dentro de pocos días, oiremos el tradicional: "Feliz año nuevo"... y una hoja grande como la misma imbecilidad de la humanidad se caerá para dar paso a un nuevo año y van... 1924 años de improperios, de calamidades y de miserias que iremos soportando mansamente como cordero que espera la hora de ir al asador.

Pronto oiremos el saludo de despedida al año 1923 para llenarnos la boca con «miles de felicidades» en el futuro año, como si esperáramos el mesías que nos lleve a la gloria terrenal. Pobres ilusos! ¿No os avergüenza pasar 1923 años atados al palenque de la esclavitud burguesa, sin haber demostrado siquiera que sois capaces de derribarlo?

¡Adios año 1923! Cuando de vuelta encuentres a tu sucesor, el año 1924, dile que apure la marcha y contemplará toda una humanidad borracha, lujuriosa, que quema los últimos cartuchos de despedida a la esclavitud que se vá y le canta loas a la esclavitud que viene...

Si serán imbéciles...

TUTANKAMON

Conquistemos nuestros derechos

No basta sólo cantar nuestras miserias y mostrar nuestras llagas. Se hace necesario ir templando nuestros espíritus y compenetrarnos de nuestros derechos para lanzarnos a la conquista de cuanto nos pertenece.

Somos o no hombres? Pertenece-mos o no al pueblo que produce y que a pesar de ello se muere de hambre? Y entonces, compañeros peluqueros, por qué permanecéis indiferentes ante la miseria que agota nuestros hogares?

Surgid a la vida que ella no es vida sin lucha. Demostrad como que en vuestras almas palpita aún un sentimiento noble y que se temple al calor de la mancomunidad de nuestras fuerzas.

Empezad por difundir nuestro valiente periódico entre vuestros compañeros de trabajo y venid enseguida a engrosar en las filas de los luchadores de nuestro sinhicato.

Ingresad, camaradas, que desde él azotaremos como las olas bravías la barca de la explotación patronal. Y así fuertemente unidos en un solo y potente haz de voluntades, podremos conquistar nuestros derechos y hacer respetar nuestras mejoras.

Hay que ser Soldado

Nuestro presidente debe ser como el indio Viera: «militar, hijo de militar y hasta la madre debe haber sido militar»... Y esta es la hora en que nos quieren hacer cargar la caña hueca, tal vez en prevención de que: «cuando las barbas de tu vecino...

Pero lo que nos llama la atención, no es el hecho de que nos quieran

hacer soldados a la fuerza, sino que nos extraña que quienes criticaban en tiempos de elecciones a Luis Alberto diciendo que no había que votarlo por que quería implantar el servicio militar obligatorio, ahora sean ellos quienes quieran implantarlos.

Pero ahora no estamos en tiempos de elecciones, ... dirá algunos. Claro, pues, todos se empujan hasta acomodarse. Luego... una vez conseguido esto, no se pelean más blancos y colorados, sino que blancos y colorados arremeten contra el pueblo trabajador.

Todo obrero peluquero debe cooperar para el sostenimiento de nuestro periódico. Hacer lo contrario es favorecer a la burguesía.

U. S. U.

Por creerlo de interes transcribimos de la carta orgánica de la U. S. U. lo siguiente:

« 1.º Aceptar en su seno a los asalariados de todas las razas, nacionalidades y tendencias políticas, filosóficas y religiosas. Rechazar, en cambio, en forma absoluta, todo contacto, inteligencia o dirección de cualquier partido político, y proclamar en todo momento la conveniencia de que todo el poder económico y político corresponda a los sindicatos.»

2.º Rechazar por completo la acción electoral como medio de lucha y aceptar y propagar en cambio la acción directa revolucionaria como única arma de capacitación y emancipación.»

La política es un bandidaje inventado por los pillos para vivir sin trabajar.

Notas importantes

Si a alguno de los socios no le llega el periódico, es por no tener su dirección. Pueden reclamarlo en Secretaría y dejar la dirección.

El periódico se enviará gratis a todos los oficiales de la república, que lo soliciten.

La Bolsa de Trabajo funciona todas las noches de 21 y 30 a 22 y 30 menos los sábados y días festivos.

En esa misma hora se atiende la inscripción de socios y todo lo que se relacione con el sindicato.

A los que no les llegue el cobrador se les pide que pasen por Secretaría a abonar la cuota mensual.

Todo cambio de domicilio particular o de peluquería comunicarlo en Secretaría.

Todo socio que se atrase en tres

meses sin causa justificada, enfermedad o falta de trabajo, perderán los derechos de tales hasta que no se pongan al corriente.

LA COMISIÓN.

Cambiando de ministros no se hace otra cosa que cambiar de ladrones.

POR NUESTRO PERIODICO

Damos a continuación las listas puestas en circulación para sacar este número de nuestro periódico. No importa que sean pocos los que se sacrifican por nuestro sindicato, pero ello demostrará quienes se niegan a luchar por los oprimidos, sirviendo de esa manera, los intereses de los patronos.

Nuestro esfuerzo debe continuar y los compañeros que por cualquier circunstancia no han contribuido a nuestro paladín aún están a tiempo, para no interrumpir la salida normal de nuestra querida hoja

LISTA N.º 1.— José Calatayud, 0.50, José Santo, 0.50, M. Nuñez 0.50. B. Navarro 0.50. Total..... \$ 1.40

LISTA N.º 2.— R. Moffa, 0.50, M. Bustelo, 0.20, S. Carlone, 0.20, E. Osturi, 0.20. Total..... \$ 0.90

LISTA N.º 3.— D. Andrea 1.00. Total..... \$ 1.00

LISTA N.º 4.— Laffera, 0.50; Victoriano Midón, 1.00, R. San Román, 0.50, Agustín Denerí, 0.50, I. Sena, 0.50, Franchini, 0.10, Caprio, 0.50, N. Mazza, 0.50..... \$ 3.50

LISTA N.º 5.— Nicolás Marzovillo, 0.50, Ireneo Brito, 0.50, Rafael Martínez, 0.50, Oscar García 0.20, Ezequiel Rodríguez, 0.20, A. Valenti, 0.50, Cayetano Caggiano, 0.50, Cecilio Alonso, 0.50, Pedro Riera 0.50, José Mayazo 0.10. Total..... \$ 4.00

LISTA N.º 6.— E. Lopez, 0.50, S. Perez, 0.50, Un comunista, 0.20. Total..... \$ 1.20

LISTA N.º 7.— E. Montaina, 0.20, D' Angelo, 0.20, M. Malaga, 0.15, R. Pratti, 0.50, S. Catilio, 0.20, R. Sica, 0.20, B. Olivera, 0.10, N. N. 0.15, M. Corlena, 0.15, D. B. 0.05, C. S. Pedro, 0.20, C. Largo 814, 0.20, R. Melone, 0.05, A. Muño, 0.10, «Un carnero», 0.20, V. D. Elías, 0.25, J. Berisso, 0.10, M. Venesgas, 0.15. Total..... \$ 5.15

Suma \$ 14.95

De todos los oficios hay uno que parece no requiere aprendizaje, y es el de legislador.— SPENCER.

Todo el secreto de la política está en mentir con oportunidad.